

3月1日起广东实施首部市场主体登记管理法规

经营期限可自定 允许按下“暂停键”

新快报讯 记者杨依泓 通讯员穗市监报道 可以像“查字典”一样查询规范表述;市场主体经营期限可以自约定;允许歇业按下“暂停键”……有上述规定的《中华人民共和国市场主体登记管理条例》(下称《条例》)3月1日起实施。

2月28日,广东省市场监管局联合省政数局、省税务局召开广东省贯彻实施《条例》新闻发布会。记者从会上获悉,《条例》是我国制定出台的首部统一规范各类市场主体登记管理的行政法规,为保护市场主体合法权益、促进创业创新和公平竞争提供了法治保障,标志着我国登记注册制度更加成熟定型。

《条例》共6章55条,整合了现行关

于市场主体登记管理的行政法规,对在中国境内以营利为目的从事经营活动的各类企业、个体工商户、农民专业合作社等市场主体登记管理作出统一规定,进一步优化登记流程,压缩登记环节,精简申请材料,提升登记便利化程度,降低制度性成本,减轻企业负担。对各方面高度关注的登记材料繁杂、“注销难”、虚假登记等突出问题作出有针对性的规定。

《条例》实施后,广东在便利登记注册方面实施经营范围规范化,市场主体可以像“查字典”一样便利查询有关经营项目的规范表述,并直接使用该规范条目申请经营范围。规范条目实行全国统一标准、动态更新管理。同时,《条例》还允许市场主体经营期限自约定,允许市场主体歇业按下“暂停键”,允许市场主体选择简易注销“轻松退”等。

同时,针对“被法人”“被股东”等身份被冒用登记等问题,广东在防治冒名登记和治理虚假登记上,将对市场主体实行实名登记,对提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得市场主体登记的,实行注册资本实缴登记制的市场主体虚报注册资本取得市场主体登记的,依法予以查处;对登记事项信息和市场主体年报信息进行“双随机、一公开”抽查公示等。

据悉,省政数局将结合广州、深圳全国营商环境试点工作,持续深化“粤系列”平台应用,丰富“扫码亮证”“一证

通办”“无感通办”等应用场景,大力支持“一照通行”涉企审批服务改革,为企业群众提供更多的优质服务。税务部门在企业开办方面推行新办纳税人“套餐式”服务,实现线上申请、线上核验、一次办结,在市场退出方面,持续优化税务注销程序。新办纳税人“套餐”和税务注销可享受“非接触”“不见面”服务。

记者了解到,目前,广东市场主体总量从商事制度改革前的500万户,迅猛增长到目前的1538.35万户,继续稳居全国第一(约占全国的十分之一),承载了7000多万人就业的基本盘;企业活跃度超过74%;每千人拥有企业54户,达到中等发达经济体最高水平。

广州市水务局: 着力建成水务高质量发展标杆城市



2022年,是贯彻落实广州市第十二次党代会精神的开局之年,也是“十四五”规划向前进的第二个年头,广州市水务局的治水工作将聚焦三大模块:系统提升水安全保障能力、巩固提升水环境治理成效、优化提升水资源管理服务。

■新快报记者 邓毅富
通讯员 赵雪峰

系统提升水安全保障能力

广州市水务局表示,未来将以三大“抓手”为着力点,保障广州市江河安澜。

一是以海绵城市建设为抓手,系统提升防洪排涝能力。2022年底,30%以上建成区(397.25平方公里)达到海绵城市建设要求,全面推行建设效果评估,全力打造海珠湿地等多个示范片区。加快落实《广州市城市内涝治理行动方案(2021—2025年)》,系统落实海绵城市建设理念,以大型排涝通道、人工湖调蓄等为骨干,构建从源头到末端,涵盖流域、城市、社区多层次的城市排水防涝工程体系,消除严重影响生产生活秩序的易涝积水点。

二是以智慧水务建设为抓手,系统推进治理水平和治理能力现代化。统筹排水和水旱灾害防御智能化应用,推动市区业务高效协同。强化重点区域及关键设施监测感知覆盖,提升水安全和水环境监测预警水平。建设防洪排涝模型,支撑“四预”智慧化研判。

三是以加强水务管理为抓手,系统降低行业安全风险。加快水库除险加固,推进水库大坝、水闸安全鉴定。推动黄埔、白云等区争创全国小型水库管理体制改革样板,推进水利工程及灌区运行管理标准化建设。加强水域岸线空间分区分类管控,规范涉河建设项目审批管理。推进水务自然灾害综合风险普查及结果运用,包括水旱灾害风险普

查、供水设施调查与评估、行业减灾能力调查。

巩固提升水环境治理成效

据广州市水务局介绍,要让“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”之景常驻羊城,实现全市河湖“长制久清”,一是强化河湖长制考核。修订《广州市全面推行河长制湖长制工作考核办法》,完善对市直成员单位和区级河湖长考核方案,评选表彰一批河湖长制先进集体、先进工作者和优秀河湖长。

二是推进河湖健康评价。编制《广州市河湖健康评价地方标准》,继续开展河湖健康评价及“一河(湖)一策”工作。

三是深入贯彻污涝同治。2022年底,累计完成350条以上合流渠箱改造,继续加快推进排水单元达标建设,压实排水监管进单元,推进排水户的差异化管控。坚持污水厂网“联调联控”,强化排水设施精细化管理,落实“一厂一策”,持续推进污水处理提质增效,缓解雨天污水溢流。

四是高质量推进碧道建设。2022年建成碧道200公里以上,编制《广州市骨干碧道网设计导则》,推进以评促建。构建全民共享碧道数据平台,丰富“有声碧道”覆盖范围,探索碧道水经济模式。

优化提升水资源管理服务

为了保证“优水入万户”,广州市水务局将“铆足劲”,优化水资源配置,提升城乡供水能力和服务品质。推进北江引水、牛路水库、珠三角水资源配置等水源工程建设。加快花都水厂、北部水厂等水厂新(改扩)建和穗云水厂、江村水厂等水厂深度处理工艺改造。构建“同城、同网、同质、同价”的城乡一体化供水格局,加快老旧和高风险供水管网和老旧小区二次供水设施改造,推进产销差控制、抄表到户、智能水表安装、户外供水设施验收移交等精细化管理。出台优质饮用水行动计划,按照“规范新建、控制在建、逐步改造已建”的原则,提高用户终端饮用水品质。推进供水单位整合,建立全市统一的供水服务标准、流程和平台。

此外,广州市亦将全力建设节水型社会,提升水资源集约节约利用水平。强化用水总量强度双控刚性约束,继续推动实施节约用水规划、节水行动实施方案,出台节约用水办法和再生水利用管理办法,加强水资源管控与考核。深化推进全市节水型公共机构建成率达60%,市级机关节水型单位建成率达80%,完成11个区县域节水型社会达标建设。统筹推进工业节水减排、农业节水增效、城镇节水降损,实施农业取水许可管理,落实农业灌溉用水总量控制和定额管理,拓宽再生水利用途径。

电动汽车用动力蓄电池 广州发布3项团体标准

新快报讯 记者林广豪 通讯员穗市监报道 2022年2月28日下午,广州市质量强市工作领导小组办公室、广州能源检测研究院举行电动汽车用动力蓄电池产品质量比对研究提升工作成果发布会,发布了《电动汽车用动力蓄电池安全使用规范》《电动汽车用动力蓄电池单体安全性分级评价》和《电动汽车用动力蓄电池单体电性能分级评价》3项团体标准。

据介绍,这3项团体标准多项指标领先国际,取得了“4个国际首次”:首次以电池使用环节安全性为核心,规范了消费者安全使用动力蓄电池的方法;首次提出电动汽车用动力蓄电池单体电性能和安全性能质量分级评价的方法;首次将内部结构无损检测技术应用于动力电池质量分级评价;首次采用热失控临界温度,高温储存、积水浸泡、振动、过放电和过充电等过程中最高温度以及外部形变率的检测实现动力电池安全性的量化评价分级。

数据显示,2021年,广州汽车年产量近300万辆,连续三年位居全国之首,其中新能源汽车全年产量同比增长87.9%,产值同比增长63.4%。目前,全市新能源汽车保有量超过28.6万辆,预计到2025年全市新能源汽车保有量提升至80万辆。

广州南沙打造 大湾区“超级加油站”

新快报讯 记者朱清海 通讯员穗商务宣报道 2月28日下午,由广州市商务局、广州南沙开发区管委会主办的“国际航行船舶保税油加注启动仪式暨国际油商合作发展大会”在广州越秀国际会议中心召开。

接下来,广州将与深圳、香港优势互补、错位发展,推动建设粤港澳大湾区“超级加油站”,充分发挥三地的积极性和创造力,进一步优化粤港澳大湾区保税船油市场格局,增强粤港澳大湾区在国际船油市场上的话语权,提升粤港澳大湾区港口群的全球辐射力和国际影响力。